

北平周報

第十九期

評壇

本期要目



行將開幕之五中全會.....
釐定中央地方職權問題.....
莊

大戰前夕中國外交應有之動向.....
郝廷柱

獨裁政治形態的本質（續完）.....
茅生譯

美蘇航空密約的背景（續完）.....
靜遠譯

編輯後誌.....
舉庭

內在費郵元一年全角五年半分二價定期每

號九十三街大東口道交平北 : 號訊通
五二三三局 東話電



行將開幕之五中全會

豪

五中全會，行將於日內即行開幕，緣斯會之召集，爲五全代會延期後，經中常會議決召集此會，共籌國是，並想而知矣。回憶一年前四中全會開幕時，正值閩變初起，赤匪猖獗，西南則時發通電，指責中央之際，時局艱危不安之現象，莫有甚於斯時者。今者，閩變已早告敉平；贛閩赤匪，亦相繼肅清，而入於綏靖之階段；西南與中央合作之醞釀，亦即有實現之可能，一年來，國內情勢之日趨好轉，有非吾人意料之所能及者。五中全會適於此際開幕，則其所負特殊之使命爲如何，又可想而知矣。五中全會重要之議題，就吾人現時所知者，除決定召集五全代會之日期外，則爲汪蔣咸電所列之主張，汪蔣咸電之主張，已極爲透澈警闢，無容吾人再爲置喙。此外吾人所希望於五

中全會者，則爲今後應如何團結內部，消弭內爭；如何肅清殘匪，亟謀建設；當茲強鄰威逼日甚，國際風雲日趨險惡之際，應如何確定我國防計劃及外交方針。茲數端者，皆爲目前切要之圖。五中全會應有一具體而便於實施之決議，交政府執行，以樹安內攘外根本之大計。管見所及，卑無高論，深冀五中全會，有以慰吾人之望也。

釐定中央地方權責問題

莊

根據報紙記載，中國國民黨之五中全會將於本月十日在京開幕，散處四方之中委均已陸續啓程赴京，隨備提案多件，以便屆時提出討論通過，通過之後，能否實行，姑無論也！據吾人推測，此會之提案中必以汪蔣二中委所發之咸電爲最重要，易詞言之，關於釐定中央與地方之權責問題，必爲五中全會聚精會神之所在也。吾人身非中委，固無出席五中全會之資格，茲乘開會之先，站在國民立場，抒發些微意見，以供諸中委之參攷。

現今中國之政制分爲三級，中央爲上級，省爲中級，縣爲下級，中央政府爲全國之總樞，必須擁有最大權力，縣爲直接行政之機關，且已定爲地方自治之單位，必須讓其發展，惟省介於中央與地方之間，在行政上對於中央只

負轉接之責，對於地方則有監督之權，其權責不宜過大，否則必成外重內輕，尾大不掉之形勢。民國初年，袁世凱欲帝制自爲，授各省都督以大權，反對國會，解散國民黨，別有用意所在，但此後各省之割據，獨立，即由於此開始，演成十數年之紛亂局面。國民軍自粵北伐，初對各省之權責不加限制，遂蹈民初之覆轍，釀成數次之變亂。自民國二十年以後，中央一面提高自己之權責，一面減削省政府之權責，此在財政方面，尤其顯然，故三年來政治日見於統一，各地軍閥亦不敢蔑然背叛，去年此時擁有十九路軍之福建人民政府，能於一月內使其消滅，皆中央提高權責之效果也。汪蔣二中委欲除過去中央與地方之隔閡，樹立今後地方與中央之合作，故提出釐定中央與地方權責之議案，其意至善，其旨尤佳。但其所提之釐定原則五大端

，委皆提高省府之權責，而縮小中央之權責。此猶中央數年來竭盡錐力，擒捕山虎，方置之於牢中，後又縱之而去。

山虎得縱之後，其爲害，何能減於當前？

吾人非謂中央與地方之權責不宜釐定，地方之權責不宜擴大，但吾人所謂地方不以省爲單位，而以縣爲單位。換言之，縣之權責可以擴大，省之權責必須縮小。我國各省之範圍甚廣，省東西往往有不同之風俗，省南北時常有迥異之民情，故法制如由中央規定原則，由省規定詳細辦法，當不能因時因地制宜，若由各縣規定詳細辦法，絕無創足適履之弊。縣長遵守中央法令執行縣政，須對縣民負其責任，同時又受中央之指揮監督，省長官只爲中央政府之監督官而已。省之職權無能造成對立形勢，則和平統一，自有可期，割據局勢永遠消除也。



大戰前夕中國外交應有之動向

郝廷柱

一

觀乎現在國際間一切情勢，二次世界大戰之慘禍，是確實不可避免的。從前美總統威爾遜於對德宣戰時曾言曰：「此次戰爭是結束一切戰爭的戰爭」。依現在情勢看來，簡直是痴人說夢。（參考楊東蓴先生所著第二次世界大戰問題一書）

在上次世界大戰，中國雖亦曾粉墨登場，但其角色，為一不關重要的小丑；而第二次世界戰爭，中國當居其主角。（參考外交評論三卷九期吳頌泉先生二次世界大戰之觀察一文）故吾人對於未來之世界戰爭，決不容袖手旁觀，聽其自然。究竟中國事先應如何準備？庶不致人爲刀俎，我爲魚肉，顯已成爲中國目前國防外交之中心問題。但以今日情形而論，中國欲在國際戰爭中求得出路，誠然是異常困難，因爲弱國無外交，已成爲事實上之定論。然如國人果能同心協力，努力前趨，亦未嘗不能化險爲夷，轉危爲安。且當前之急務，已不僅在一般原理原則之探討，而尤重在具體計劃之決定。故於現在世界各個勢力集團之中，誰爲吾之友？誰爲吾之敵？如何聯吾友？如何拒吾敵？均爲現在亟待解決之問題也。

二

自九一八事變之後，國人於極度驚惶失措之餘，對於誰爲朋友？誰爲敵人？早已認識不清，因之形成五派不甚正確的外交政策：

第一、依靠國聯：此種政策現已完全失敗，將來更要大失敗！（參考平明雜誌二卷一期許孝炎先生國聯不足恃一文）。

- 第二、聯俄。
- 第三、聯美。
- 第四、聯俄同時聯美。
- 第五、中日合作。

上面五種外交政策，多少均足以代表一部分人的思想。吾人鑑於第一第五派之錯誤，遺害國家之巨烈，殊令人難以緘默，而有積極提出正確外交政策之必要。

原夫決定外交政策，非衝動的，感情的；而更不容有絲毫成見參與其間。須根據客觀事實，作理智的分析，然後才能產生正確的結論。茲容吾人逐步研究如下。

三

歐戰以前，整個世界均為大不列顛帝國，德意志帝國，奧地利亞帝國，俄羅斯帝國，美利堅合衆國，法蘭西共和國，義大利帝國，日本帝國等帝國主義之國家所支配所宰割。歐戰結果則由唯一的帝國主義勢力集團，破裂而為四個顯著的勢力集團。

第一 帝國主義集團。

第二 蒙特集團。

第三 小民族集團。

第四 無產階級集團。

以上所述四個本質不同之勢力集團，不斷的行着極權雜種徵稅嚴重的鬥爭，而中國即為此種鬥爭的中心之一，抑且握了各種鬥爭勝負的決定性；然同時亦為中華民族滅亡或復興之關鍵。故中國應如何鬥爭？如何獲得鬥爭之勝利？此為二嚴重而亟待解決之間題。然欲解決此問題，其先決條件即為澈底了解各勢力集團於各種鬥爭中之政策。

第一 帝國主義集團之鬥爭政策。

帝國主義集團，依其本質和其自身的矛盾，必然的形成反對蘇聯集團，侵略有小民族，壓迫無產階級，彼此爭奪霸權諸政策。觀於帝國主義者彼此爭霸之一例，即知未來世界之大戰，未必即發生於資本主義國家與社會主義

國家之間。蓋帝國主義者之反俄與爭霸，要皆為維持其民族生存權利之政策，初不必因經濟制度之不同，而有所歧視恩怨之別。試觀於德國國社黨排共運動發生後，法國外交，不僅不顧聯德反俄，且進而聯俄防德，益證國際政治之動向，皆以民族利益為前提而不誤矣。茲再將有力之帝國主義國家——美英日法——相互間鬥爭之策略，約述如下：

①美國：美利堅自建國以來，國勢日臻強盛，復乘歐洲大戰，而得一大發展。不特由債務國而成為大債權國

，且代英國而為世界最有力之帝國主義。其今日所持

外交政策，可依地域而分下列三形式：

（a）支配美洲：整個南北美洲，在今日已經在美國支配之下，而不容他人染指矣。孟羅主義（Monroe Doctrine），在今日已擴大其原有含義，由消極而變為積極。孟羅主義之原來作用，本在應付當時的外交形勢。當十九世紀初年，歐洲神聖同盟各國，欲保其君主專制，保守主義的壁壘，故對於美洲大陸的獨立運動自由主義，頗欲橫加干涉。美國正當獨立建國，實力不足，為自衛計，於是有了孟羅主義的宣揚。但

是美國國勢日漸增強，孟羅主義的含義亦日漸變更，到了今日，孟羅主義，更成為侵略中美南美之工具矣。

(b) 控制歐洲：歐戰之結果，歐洲失其支配世界之優越地位，而反控制於美國之下，此於歐洲各國對美之債務與美國在歐洲之投資明示出來。

(c) 進攻亞洲：美國在其企圖獨霸世界之途程中，於支配美洲，控制歐洲政策之外，更積極向亞洲——尤其是向中國進攻。美國在中國未曾占領土地，未有勢力範圍，於是遂高唱門戶開放，機會均等之口號，此之所謂海約翰 (John Hay) 主義是也。

◎英國：英國為資本主義發祥地，戰前為世界第一強勝之國家，但大戰之終結，亦為英國黃金時代之閉幕。於是走入衰頹時代，其情形雖不至馬上崩潰，但於經濟上政治上，均有難以解決之問題，故英現在所採之外交政策，是比較含有消極性。

(b) 維持和平：英國因大戰重大之損失，與國際優越地位之喪失，於是於戰後以維持世界和平為一貫政策。華府會議屈服於美，與極力調解德法之糾紛，均為其和平政策之反映。

◎日本：日本因其自身經濟基礎之薄弱，欲求資本主義之發展，勢非積極向外侵略不可。但東南兩方瀕於大海，且為英美兩國勢力範圍，絕無侵略餘地，故自維新以來，即以大陸政策為其國是，更因國際關係，而

本逐漸減少。此項趨勢直至一九二五年帝國會議開幕，而達於極點。遂接受布爾福爾 (Buller) 之報告，而為以下之宣言：「英國與各『自治王國』，雖共同效忠於同一之君主，與依各國自由意志而聯成一大英聯邦國；但却同為帝國之自治團體。其於法律地位完全平等；而於內政、外交，以及其他任何方面，均無此隸於彼或彼隸於此之關係」。英國於各『自治王國』之讓步，即反映其維繫之苦衷。而同時各殖民地——尤其印度的獨立運動，亦須英國以精力應付與鎮壓。英國為免踏羅馬之覆轍，遂極力維繫大不列顛帝國之完整。

其政策如下：

(a) 進攻中國：日本之發展，即以中國為其犧牲，

自一八九四——五年中日戰役，中國敗後，日本對華侵略步步加緊，至今日而完全成功，其

多年夢想之東三省，只以二千四百萬元之代價到手中。但此後是否可以安然享受，當完全決於中國之是否抗爭，是不待言。

(b) 軍行美國：日美對立，固屬不可否認之事實，但其對立之程度亦非如一般所傳之尖銳也。且

日美對立之真因，亦非為爭奪浩渺渺茫之太平洋霸權，而實爭奪在中國之支配權或統治權。

因此日本於大戰後，對美有讓步，採取敷衍政策，如英日之解盟，即為其實證。日本對美之敷衍，初不過藉以緩和敵愾，更因之得專力進攻中國也。且日美貿易，佔日本國際貿易之第一位，故在經濟上，日本亦絕不欲與美國決裂。

(c) 防備蘇聯：日俄衝突，在政治上經濟上認為必然之趨勢，雖自帝俄崩潰後，此種情勢仍不稍為緩和，故日本之假想敵，蘇俄實為第一，美

則列寧居第二矣。昔年日本出兵西伯利亞之企

圖，雖歸失敗，但日本在遠東之防備蘇俄，却不會須臾鬆懈，而九一八之後，日本更有與蘇

俄衝突之準備。

(d) 聯絡英法：日本既以蘇俄美國為其假想敵，而

其實力又未足與美俄抗衡，遂利用英美對立，英俄對立，而採聯英政策；利用俄法對立，而採聯法政策。此種政策於過去却曾收相當之效果也。

① 法國：法自大戰之後，一躍而握歐陸之霸權，其所採之政策，即以維持霸權為終極之目的。

(a) 維持和約：凡爾賽條約 (Versailles Treaty) 之締結成立，德國於經濟領土損失頗巨，但此正為法國一躍而代德國在歐陸坐第一把交椅之保證，故法國戰後，第一重要工作，即在如何使

凡爾賽條約之規定得以實現，凡全國修改凡爾賽條約，或不履行與違反該條約者，均為法國所極力反對。例如一九二〇年德國進兵萊因，而法國即進佔德之萊因河邊法蘭克福 (Frankfort-on-the-Main) 與丹穆斯達 (Darmst

(三)二城。以後又因德國無力履行條約規定之賠償，法國遂和比國於一九二三年出兵佔領魯爾。此皆為法國維持和約政策之實證。

(四)達爾歐洲：法國為防止德國之後與報仇，遂用凡爾賽條約制德之死命。同時更積極鞏固其自身之地位，一面於國內增加陸軍實力，與建設强大之空軍，同時更在外結合同盟。例如法比軍事協約，法波攻守同盟協約，經濟協約，以及法國與捷克斯拉夫協約，法國與瓦哥斯拉夫協約，法國與羅馬尼亞協約，法國雖然為小國之領袖而自居於支配之地位。此外雖有義大利與之對抗，但力量究不若其强大。而英國因自身問題之難於解決，雖不願坐視法國之强大，但亦不能積極阻止。因是法國雄霸歐洲之局面，於以造成。但對此有一最大之威脅，即蘇聯與德國之聯合行動是。設一旦德俄採同一之行

動，則法國絕非敵手。故法國畏俄之情，實較德為甚。法國對此種情勢之對策，在歐洲本部則採取鞏固波蘭政策，使波蘭居德俄之間，以隔絕其聯絡，當一九二〇年波俄衝突時，波法協約雖未成立，但法不顧一切舉兵相助者，其理由即在於此。而在遠東方面，法國更和日本取聯合態度，以共同對付蘇聯為目的，因兩國對蘇聯之利害一致，故其結合亦遂易成功。設一旦蘇聯在西與法衝突，日本必將乘機進佔西伯利亞，設蘇聯與日本在遠東衝突，則法國必乘機指揮波蘭等小國向蘇聯進攻。蘇俄對於日本之進逼，若不退讓者，蓋一半顧忌法國故也。更因法日間此種關係之存在，使法國對於日本之進逼，若不退讓者，蓋一半顧忌法國故也。更因法日間此種關係之存在，使法國對於日本之進逼，若不退讓者，蓋一半顧忌法國故也。

。更因法日間此種關係之存在，使法國對於日本之進逼，若不退讓者，蓋一半顧忌法國故也。

(未完)

獨裁政治形態的本質

(續完)

中央公論十一月號

宮澤俊義
茅生譯

這種例子，我們只要看看現在德國學者們的學說就很

明白。他們誰也是苦心地來說明希特拉是被稱為「國民」

的「神」的代理人——此時，大多稱為「代表者」（*Vereins-*

enten）——。即取現在德國公法政治理論中，被「統一

認為精巧理論之一的新門特的「統合」的理論（*Integration*, *Hebre*）——這自然是在拉吉斯獨裁權很久以前發表的一

來者，獨裁政治「神」的論證的批判，也能有充分的餘地。他的理論，是對從來有據的國家理論，給以更超個人主義的基礎，例如他說，國家是由「每日反覆的人民投票」，來給與基礎。但是，這種人民投票是何時，為誰而行或不行，這是誰也不知道的，而且是不能知道的。這種誰也不知道，而且不能知道的人民投票，就是所謂的「統合」。

總之，「統合」這個名詞，在這兒，是為了要求出「神」——其存在，決不能由客觀來證明，只有相信他的人才存——的關係，而為「政治神學者」斯門特所用的一種呢文，即如此想，也未始不可。唯其是如此，所以才被反獨裁政治者們目為「帶着科學的假面目的獨裁政治辯明論」。為拉吉斯所遠放的法律學者拉多布耳夫所說的極正確：「統合理論的政治機關，即是把非民主的憲法形態，能夾在國民的意志——但，并不是國民多數的意志，國民性（*Volklichkeit*）者，即是不能以數字來計算，而是隨便作成的國民共同體（*Volksgemeinschaft*）的統合的意志——

之上建造基礎」。

六

從這兒，獨裁政治本質的屬性生出來了。言論，科學，自由的否定，異教不寬容，這一切都是獨裁政治所必然伴隨的（參照先引的「從民主政治到獨裁政治」）。學問，藝術，一切的文化，皆成了侍候某種特定的——「神」決不是以外的「神」——的侍女。研究人類思惟根本形式的哲學，甚至認識論，也不把他當為例外。

或者，在這兒也許要呈現這樣的外觀，以為合理主義被標榜了，理論底理性的權威被承認了。然而，在獨裁政治上，被容許存在的合理主義，不過僅是一種表面的合理主義而已。「理性」也是「神學的侍女」，所以這種合理的結局，也不外是立於某種特定信仰基礎之上而供奉之。「為了知而信」（*Credo ut intelligam*），這是 *Ancient* 有名的話，像這樣來表現合理主義是極有興味的。獨裁政治上的合理主義，恰如繁瑣哲學一樣，始終不外是揭着合理主義假面目的神學。

這種事實，是從獨裁政治的本質所發生的，與其歷史的、社會的意味內容如何沒有關係。所以，不管是布爾喬亞的獨裁政治，普羅列塔利亞的獨裁政治，只要牠是獨裁

政治，就必然的有右邊的現象。因為政治誰看，動輒就是自己所主張的，可是對於「真正的」國政的意義，學問，藝術都是真正的自由，但是在許多的情況，都是或者沒有知識的「知識」，或是無知識的「知識」。根據這種所謂的「知識」，就是「真正的」存在的自由，不是所謂「知識」，就是「真正的」自己卻被禁止。而且最可怕的便是「未來思想」禁止，以及所謂的「新政治」，「新社會」，「新知識」，「新藝術」，「新生活」的在明天進步。

七

我們在一個事實上，應該切實的把所謂政治與國家的關係分清楚：即，所謂政治是土壤與肥料，原則，在土壤中發芽的是植物，是社會主義的土壤，是有社會主義的肥料的，而政治則是施肥的工具，是施肥的肥料（土壤肥料）。

被譽為國權政治（Diktator）的最初的政治行動，是羅馬·密特雷爾（Mittell）的說服（說服（Convincere）與命令（Dirigere）的統合）（約元前五〇五年），還有羅馬的羅慕路斯（約前五〇一年）。這種大刀闊斧的政治，是被呼爲「Diktatoren」。這種什麼樣的羅慕路斯不曉得，但，似乎是爲了照顧國家的美名的，——施行戰爭或擴張內亂——任命統領一人爲承

真很多，威與廣漠的權力。不過，這兒的狄克羅多，完全是要隨時的，暫定的，其任期，限定六個月。從這一點來想，羅特福裏真正的自由，但是許多的情況，都是或者沒有知識的「知識」，或是無知識的「知識」。根據這種所謂的 Dictatura，完全的選擇現行法而行，或者是廢除現行法的。所以，與當時羅特福的政治形態的自相矛盾沒有不同。後者如果是國粹的，前者就是獨裁，這樣的是反左的，獨裁又算做民主的了。所謂 Dictatura 在其本體上，老不是獨裁的。

牛蘭·密特雷爾國權政治的責任的國權政治（die königliche Diktatur）與在場的羅慕路斯（die Rom-Römer-Diktatur），以古羅斯帝國的羅慕路斯，爲舉任的。拿王的國號政治與羅慕路斯的國政政治，「公權達獨裁，不論是屬於某人，而是一時的王之」。這不是違反現行憲法的，而是基於其上的差別。然而，這是完全國粹的，一說其憲法的自體是俗事而故來決定。不是在其本體上故當然有著我們在這兒所說的疑惑。

這兒，在羅的國政，就正合於我們所說的獨裁政治。在羅的國政，不是基於現行憲法的。反對的，是以廢止憲法爲目的的所以，牠不是現行憲法，而是立脚於牠所持來的將來的憲法的」，牠有着絕對的權威，主義自己的主張。

斯專，這才真正值得呼為獨裁政治。獨裁的 *dictature*，更到以後斯拉（紀元前八二年）與西冷（紀元前四六年），也可以說失掉了委任獨裁的性質，而轉化為王權的獨裁了。

八

近代獨裁政治最成爲問題的，不待說是「普羅列塔利亞的獨裁」，布爾什維克革命的這樣，足對我們提供了甚於這種原理的獨裁政治。獨裁的政治理論，很明顯的是我們所說的獨裁政的典型。政治者是共產黨，黨外的被政治者，是被政治者完全圍困。

這種獨裁政治的特色，是在人們主張其政治本體是普

羅列塔利亞階級的獨裁。而且，這是一種過渡的形態。以唯物論爲基礎，人用不着援用神來證明自己。其結果與根據，始終都是唯物史觀的準則。

獨裁處于對立的立場的，有法西斯主義。這兒也是同樣，我們可以說牠是獨裁政治。否，毋寧說現在人們一談到獨裁政治的時候，差不多常常是指着法西斯主義的。法西斯主義，不用說是意大利的產物。「法西斯不是誰出品」，莫索里尼是如此的說着；而且，牠決不是單獨個人的輕浮所產生出來的。既是爲一定社會所產生，則當然不只

屬於意大利。與法西斯同樣性質的政治形態，在其他各國

也很多。其代表者如拉吉斯的德意志。不待說，拉吉斯的理論家們是不以爲然，他們不認德國是意大利的流孽，但不管他們欲與不欲，拉吉斯之下德意志的政治形態，次不是與意大利的政治形態在本質上相異的。好像是兩方面商量了似的，拿標榜，舉手敬禮，次不再是外面的，偶然的苟合。意大利「*no*」的威權，德意志 *Ja*ber 的威權，都同樣是絕對的。對被政治者，不與以任何的發言權。意大利可以說「人只有欲莫索里尼之所欲是自由」；在德國，也不過是「把法希特拉之所欲的自由」給與人們。此外的自由，是不許其存在。

法西斯獨裁政治，是以否定唯物論爲其特色。所以，當者爲了這證明而援用「神」。於是，政治者的「權威」，爲人們所談到了。蘇俄的獨裁，單單是「力」的國家，換言之，是沒有「權威」的國家，而法西斯的國家，是有「權威」的國家，人們是這樣來說明。但，「權威」，結局也是具體的人的「權威」，與「力」的性質沒有什麼差異。要說也罷，法西國家也罷，以人來政治人，總沒有變化。要說也好，說是「權威」也好，法西斯國家是獨裁政治，與蘇俄是一點也沒有不同的。後者若是「力」的

國家，則法西斯國家也不能不說是與之同樣是「力」的國家。

九

「法西斯國家」，有人以「權威國家」(Autoritärer Staat) 「全體國家」(totaler Staat) 來說明。

這些名詞，雖人異其說，然而他們無疑的都是帶着有多少民主政治否定的意味。在這種意味上，無論牠是權威國家或全體國家，皆可以說是承認絕對的權威者的政治形態。當然，則牠們究竟有什麼不同呢？也有人承認兩者之間性質的區別。也有人以為他們兩者之間的區別，到某種程度，是應當歸之於他們是否容認前世紀自由主義的遺產之差。諸家的說法雖不同，但結局，兩者也不過是用權威者所有權威的絕對性的強弱來區別，我們這樣想才是正當。

現代各國政治形態中，蘇俄與法西的政治形態，誰也認為他是獨裁政治。但是，獨裁政治，或獨裁政治形態，此外現在還有嗎？關於這一點，人們屢屢說，民主的各國的政治形態，在這個時候，表示了獨裁的傾向。但，果真如此？

人之所以說各國有獨裁的傾向者，是因為執行機關有強化的傾向。其例如麥唐那的國民政府，杜邁爾的舉國一致內閣，羅斯福的NRA政策等。在這些國家，近來也真正對執行機關賦與了顯著廣泛的權限。這差不多使人想到秀加所說的「全體動員」(totale Mobilmachung)來支配，反之，權威國家，或者是司法的獨立權，個人的自由等被保障。格爾洛德等把這種權威國家呼為「國民的法治國」(der Nationale Rechtsstaat)，因為那裏有着自由主義這多多少少的保障。但是，這種保障，不過真正是一種或然的，因此，不特說這種「法治國」，是與傳統的法治國異其

性質的。

要之，權威國家，全體國家，皆可以說牠是獨裁政治。還有，「指導者國家」(Führerstaat)這個名詞，在大陸上，這也是與獨裁政治同一意義的名詞。

十

種最高最終的威權，只是在現行憲法基礎之上賦與的威權，所以，這不是獨裁政治。至多也只應呼為委任的獨裁，在任何的意義上也不是主權的獨裁。把牠看成與法西斯同樣意味的獨裁的類詞，這是很不正確的。

十一

獨裁政治 (Diktatur) 第一文詞，從來都是指一時的，暫定的政治形態。因而在歷史，只有一時的，暫定的政治理想才這樣說了。但，從組織形式的立場來分類政治形態時，用是名是「一時的，暫定的政治形態」來區別，這是沒有多大的意義的。所以，我們應當理解了是一時的，暫定的象徵來定獨裁政治的概念。而且，像這樣來觀察今日的政治形態起，也許才適當。

從這種立場來看時，我們在通常不被稱為獨裁政的政治理想中，可以找出許多適合我們意見所說的獨裁政治。這種絕對政治，是典型的獨裁政治。現代的獨裁政治，若果不是一時的，暫定的形態，而是永久的，常設的形態，則與其把他們比之獨裁的獨裁政治，不如把牠們比之右面的絕對政治，也許還更適宜。

美國航空組織的問題

(續完) (世界知識十一月號)

三島泰雄
譯

二 不可避免的事實

這裏，有著一種不可避免的事實。

第一步關稅增高與比率配分的適用。一九三二年八月

沃大華會議，決定了強化英帝國集團，英國實為其首領。因此，自三一年秋以降，繼續禁止的高關稅的貳謀，傾銷就，比率配分制，皆為構成英帝國的各邦，順次而急進

的忽視國際信義，國際條約並經濟原則而實施了。三二年加拿大的傾銷稅，高關稅，三三年印度的高關稅，印度產保護法，三二年的南阿，馬來兩聯邦，三三年的澳洲，東西阿菲利加的禁止輸入稅繼之而起了。荷屬印度的高關稅，比率配分割，輸入禁止及限制，在英國的支援之下，也適用於日本了。接着，比利時，瑞士，希臘等歐洲各國，波斯，土耳其等近東諸邦及南美諸邦也跟從之，美國也在產業復興法的施行，在競爭阻止等的題目下，請求防邊輸入的手段。

以上，雖也是對日本品防邊上，有着至大影響的部份。這自然不一定是與滿洲事變乃至上海事件有直接關係；但是，阻遏日本品進出這一點，即強制日本經濟的萎縮這一點，是現實經濟封鎖的手段。這不能不使我們想到這一段歷史：一九三二年三月，美英兩國協議對日直接經濟封鎖，因為還沒有能以武力來制服日本的關係，他們終於斷念了。

第二是與滿洲國不承認主義打成一片的對日外交封鎖的事實。

列國的不承認滿洲國，在只要可以利用的經濟的關係及政治的，軍事的情報上，都充分地利用宣傳說依然是中

國的一部份，對其對日關係的友誼的，或法的關係，皆國執着『不承認』。美國承認蘇聯，是想確實地取得『承認』影響於日本的實果。英國想把法國的對德政策，一絲不苟地利用為對日政策，所以，把蘇聯引入聯盟了。接着，英國又完全贊成法國對德政策中的想把自己在愛及阿比亞的實權讓與意大利這種承認手段，以為阻止日本向愛及阿比亞進出的手段。

第三是太平洋的兵勢。

英國在太平洋的防備強化策，正在急速地努力實現。違反條約擴築香港要塞，新加坡新設海軍，這就是例證。荷蘭也附和之而策定了荷領東印度的軍備。

與擁有也可以說威脅亞細亞的大軍備的赤軍在聯盟握手，這又是英國的一大伏兵。於是，美國也與蘇聯作航空的提攜。

大凡軍事同盟，密約這一類的東西，以為一定要載之於文書，這簡直是時代的錯誤。所謂均勢——不，勿寧說想維持優勢的列國的動向——這個東西，已經從大戰前，就以骸骨的形態作成了。對德的英法俄意，對法的英意，對日的英美及美蘇的事實，即在乎此。

文書這個東西，當大戰之際，已經由同盟國的意大利

，證明這是無意味的了。主要的還是在利害關係如何？而美蘇、英蘇、英美，挾着亞細亞的大市場，當然是會處於互相傾軋的立場。不過，他們都同樣的視日本為阻礙物，而日本的存在，也確實是三國共通的障礙。所以，為了除去這種障礙，使之力弱，而採取無約的協同動作，這是當然的事實。

III 美蘇利害的一致點

日美如戰，蘇聯即有奪取滿洲的絕好機會。大連或天津的太平洋艦隊即在目前。日蘇如戰，這兒有兩種豫想：一，日本大捷，吞併貝加爾以東；一，蘇軍勝，日本有赤北倒亞，而又因為自己的疑心，給與日本一種謬陷，這許多的記憶，我們還沒有忘記。同時，赤化美國的陰謀，使之承認蘇聯，猶豫了十幾年。這些事實，就是證明美國無論在什麼樣的場合，也不會侵犯日蘇的競爭。對現在確保滿洲的日本，美國當然憎惡，而且日蘇戰爭，其優勢是在日本，這是美國從戰略方面來判斷的。再則，美蘇戰爭，沒有什麼必然性，反之，日美戰爭有多分的必然性，於是，美蘇的利害，在戰路上協同行動，是具有毫無疑義的必然性的。

九月初，美國遞信次官從 Alaska 的 Nome 乘向 Bering 海峽，渡 Anadyr 時，在那兒與蘇聯的航空長官協議了美蘇的航空聯絡。這恐怕在明年也許會實現。

於是，我們來看看在軍事上的影響如何？

第一，蘇聯在開戰之際，能夠無限際的空襲美國的航空機及美國人假扮的赤軍飛行家。

第二，如各種戰用資料並糧食，也可能從 Alaska 來補給。（從美國本土向 Alaska 的輸送，有船，飛行機及通過加拿大坦坦的大汽車道。）

以上這兩點，是有使蘇軍沿海岸線作戰到某種程度的可能。從而，這對蘇軍由於 Bureya 大災的發見，而不能修正在最後拋棄沿海岸這種傳說的戰術，有着相當的保障。

第三，同時在華南領土上的美空軍與蘇空軍的提携也極可能。即，蘇空軍能够在青島、濟南或上海出現。

× × × × ×

以上，不過是在一種理想上來看美蘇提携的必要，所以，在此，有若干控制的事實，不能不注意。如北洋氣象的關係，即其一例。

但是，美國對蘇聯烏拉爾海軍的育成隊長故意裝着

不看見，而對滿洲國海軍的強化却想斷然的否定，這種態度，是很明顯地証實這種必然性的自體。

(完)

編輯後記

△倫敦海軍預備談判可以說已經決裂了。日本決心宣佈廢約；美代表道威斯亦在倫敦公開宣稱：「若日本堅持其廢棄華府條約及倫敦條約之決心，則美將與之作海軍建築競爭。據強有力之種種情況視之，此種競爭後，美國不僅在目前勝過日本，即將來亦能勝過。」這料明年之海軍會議，必無結果，而海軍之競賽將大規模開始矣。當此大戰前夕，我國應如何準備始能渡此難關乎？特別在外交方面究應如何指施，實目前迫切之問題也。郝廷柱先生所著「大戰前夕我國外交應有之動向」一文，參考豐富，論斷正確，絕非僅應時之文章。全文共長二萬言，雖分多次刊登，閱讀不便，以不忍割愛，故仍付梓。

△最近接得何邦承先生一信，對本刊建議三項：(一)內容最好為多方面的，不應限于社會科學方面的東西；(二)稿子不要太長，分兩三期登完，讀者多感不便；(三)增加一點軟性或幽默的作品，提起讀者趣味。我們除對何君指教表示感謝以外，簡單答覆如后：(一)限于人力及篇幅，難容納各方面的著作；(二)關於稿子的長度，我們到隨時注意，太長的非必要時不刊登；(三)此點本刊也會試驗過幾次，成績似乎不很好，所以付之缺如了。

△本刊出到第一百期時，決定停刊兩星期。第一百零一期出一特大號，篇幅增加一倍左右。歡迎讀者儘量投稿。

——舉尾